

Х районный конкурс по школьному краеведению
«Рязанская земля. История. Памятники. Люди».

Секция: Родословие. Наши земляки.

Исследовательская работа

«Мой дядя – афганец»

Работу выполнила ученица 9 класса
МОУ «Тырновская общеобразовательная школа»
Пронского района Рязанской области
Гусенко Виктория Александровна
23.01.2000 г.р.
391748, Рязанская область, Захаровский район
с. Троицкое, ул. Новая, д.11, кв.2
паспорт 6113 №828091
выдан ТП УФМС России по
Рязанской области в с. Захарово 26.02.2014 г.
Руководитель: Гонтарь Анна Дмитриевна
учитель истории и обществознания
МОУ «Тырновская общеобразовательная школа»
391151, Рязанская область, Пронский район,
с. Тырново, ул. Центральная, д.1, кв.1
8-910-635-63-74

Содержание

Введение.....	3
Уроки Афганистана. Геополитический аспект соперничества в Афганистане	3
Моя семья и афганская война	5
Воспоминания моего дяди – Журавлева Василия Андреевича	5
Воспоминания моей мамы – Гусенко Валентины Андреевны	8
Заключение	9

Введение

Меня всегда интересовала история моей семьи. Из рассказов своих предков я узнала о прадедушке, который был репрессирован. Но данную работу я хотела бы посвятить своему дяде, который служил в Афганистане и участвовал в боевых действиях.

Афганистан – сравнительно большая по территории страна Среднего Востока. Столицей Афганистана является Кабул, один из старейших городов Центральной Азии. Он получил название от давшей ему жизнь реки. Афганистан по праву называют страной гор. При взгляде с самолета кажется, что им нет числа: хребет за хребтом, как гигантские волны, простираются до горизонта, напоминая море во время сильного шторма. (см. [приложение №1](#)) У афганцев сильно развито чувство национального самолюбия и гордости, чувство преклонения перед установившимися обычаями и многовековыми традициями. Им в целом присуще высокое сознание собственного достоинства и чести.

Значительное влияние на психологический склад, быт и нравы афганского населения оказывает религия-ислам. События, связанные почти с 10-летним присутствием советских войск на территории Афганистана, являются одной из наиболее трагических и вместе с тем героических страниц в новейшей отечественной истории. По сути дела, это был первый случай в послевоенные годы, когда столь крупный контингент советских войск в течение длительного времени принимал самое непосредственное участие в боевых действиях за рубежами нашей Родины.

Уроки Афганистана. Геополитический аспект соперничества в Афганистане

Об Афганистане в последнее время стали чаще вспоминать в связи со всеобщей угрозой международного терроризма, которая вначале

чувствительно задела как Россию, так и государства ближнего к ней зарубежья, а затем докатилась и до территории Соединенных Штатов Америки. Во многих публикациях, посвященных вмешательству Советского Союза в дела Афганистана, проводится мысль о том, что последний не представлял для Советского Союза большой геополитической значимости. В данном случае следует обратиться к исследованиям видного военного теоретика А.А.Свечина, сумевшего предвидеть современный процесс глобализации и полагавшего, что не только Европа, но и весь земной шар начинают обрисовываться как совершенно новый стратегический ландшафт. США уделяли Афганистану особое внимание. Они полагали, что если сделать это государство своим союзником, то проживающий по обе стороны протяженной советско-афганской границы родственный, исповедующий общую религию (ислам) народ мог бы стать мощным фактором ослабления влияния СССР во всем регионе. В глобальной стратегии Афганистан привлекал внимание США не как отдельный объект с точки зрения его внутреннего развития, а как страна, занимающая определенное геостратегическое положение в общем поясе исламских государств, которым можно было придать антисоветский характер.

Сегодня, говоря о событиях тех лет, необходимо помнить, что это было время «холодной войны», жесткого противостояния двух систем. Тогда не возникло подобных вопросов, не было сомнений в правильности принятых руководством страны решений. Солдаты верные присяге, выполняли свой воинский долг по защите интересов государства.

Подпортил ли международную репутацию СССР ввод советских войск в Афганистан? Наверное, не сильно. Более того, отношение к Советскому Союзу резко изменилось не тогда, когда он ввел свои войска в Афганистан, а когда вывел. С этого момента началось уничтожение СССР. Ввод войск - демонстрация силы и мощи, а вывод - демонстрация слабости.

В этой войне мы ничего не приобрели, а потеряли Советский Союз. Мы потеряли более 13 000 солдат, убитых или пропавших без вести, тысячи единиц техники. И все же говоря о тех годах, нас не покидает чувство стыда

за предательство нашим руководством людей, которых спровоцировали на войну. К чему это привело в конечном итоге, сегодня видят все.

Военные действия велись практически на территории всего Афганистана – с запада до востока. Самым сложным направлением было восточное, со стороны Кабула. Это более развитая в промышленном отношении часть Афганистана, где было много объектов, построенных СССР. Там было сосредоточено 75% численности нашей армии. Общая численность армии, введенной в Афганистан в помощь Афганскому правительству, составляла около 110-115 тысяч человек. Противодействовали нашим силам наемники из разных стран – от Пакистана до США и военные формирования трех оппозиционных афганских партий. Это была продолжительная, трудная и непонятная война, но, не смотря ни на что, как безгранична была радость тех, кто дождался возвращения из Афганистана своих сыновей и мужей, и как безмерно было горе тех, кому выпало получить извещение: «Погиб, выполняя интернациональный долг».

Теперь-то мы знаем точно, сколько молодых солдат сложили свои головы на афганской земле, сколько пропали без вести. Не раз приходила страшная весть и в наше село, врываясь в дома, семьи, покрывая сединой головы матерей, жён, ставших вдовами, поселяя в их сердце безграничную скорбь. Имею ли я право будоражить память, прикасаться к незаживающим ранам в сердцах тех, кто воевал, кто видел ужасы войны? Много думала над этим и пришла к выводу: такое право у меня есть. Оно дано мне памятью о павших на полях сражений и выполнявших свой интернациональный долг в Афганистане, состраданием их близким, возможностью рассказать о том, какой была та война глазами очевидцев.

Моя семья и афганская война

Воспоминания моего дяди – Журавлева Василия Андреевича

Одним из таких людей был мой дядя, Журавлёв Василий Андреевич. Он родился 7 февраля 1965 года в селе Алютово, Пронского района Рязанской

области. Окончив школу в 1982 году, уехал учиться в Москву в строительное училище. Проучившись год, получил повестку в армию. Сначала попал в учебный штаб Ашхабад-26, Туркмения. Пока был в учебке, даже не знал, что их готовят к Афганистану. Спустя пять с половиной месяцев их роту, 150 человек, посадили в самолет и отправили в город Шинданд. Родственники не знали, куда отправили дядю, пока не пришло коротенькое письмо, в котором в конце было сказано: «Деньги и посылки не присылайте...» С того момента покой ушёл из дома.

Дядя Вася служил артиллеристом, стрелял из гаубицы.(см. приложение №2,3)

Город Шинданд, в котором служил мой дядя, является центром провинции Герат. На севере города находился аэродром, который и охраняла рота моего дяди. На окраине стояли кишлаки, из которых часто приходили местные, чтобы обменять одежду или сигареты на еду. Их приходы были опасны тем, вспоминает дядя, что они могли подложить мину, которая убивала потом солдат.

Вот что ещё рассказал он мне при встрече.

«Когда мы прибыли на место, то с нами провели ряд подготовительных бесед, медицинское освидетельствование: многие ведь были с севера, где 17-18 градусов, а здесь жара под 50! Нам сделали прививки от всяких тропических болезней и дали пару дней на акклиматизацию. Но организмы были у всех разные, очень много солдат из нашей роты болели желтухой и кишечной палочкой. Из-за этого народа не хватало и приходилось стоять на посту по 4 часа без смены.

Жили в бомбоубежищах. Задача у нас была одна: удержать город и аэропорт, ведь он был главным стратегическим объектом. Ещё одной задачей было сопровождение и проводка колонн с грузами снабжения, которые проходили мимо Шинданда.(см. приложение №4) Грузами были бензин, зерно, продовольствие, и, кстати, в большей степени это шло для местного населения, а не для наших войск. При одной из таких перевозок грузов, в 1984 году, снайпер с горной вершины “снял” моего друга, Витькина Николая,

прямо в лоб. Ему было тогда, как и мне, 19 лет.

Война объединяет людей, так как у всех появляется одна задача - выжить. Там я нашел много друзей, правда, не все они вернулись домой.(см.приложение №[5,6](#)) Ещё одним моим другом был Гищук Алексей. Он был сапёром, практически элитой нашего подразделения. Его задачей было свести до минимума потери при подрывах на минах. Ему помогали в этом специально обученные собаки. Вообще на войне собаки для нас были не просто животными, мы их тоже за друзей считали.(см.приложение №[7,8](#)) И хотя с едой были перебои, ели мы мало, иногда даже куску хлеба были рады, но всегда делили “пайку” с собаками.

Как-то шли по минному полю всей ротой, собаки шли впереди нас и разнюхивали территорию. Когда до конца минного поля оставалось пара метров, одна из собак вдруг рванула вперед. Оказалось, что там была мина. Собака подорвалась на наших глазах, жертвуя собой и спасая наши жизни.

Мне кажется, на войне все чувства обостряются. Я, например, никогда не верил до этого в приметы, считал выдумками, но на войне мнение своё изменил. Главные приметы на войне всегда связаны с попыткой отвести от себя угрозу гибели, обмануть смерть, защититься с помощью оберега. Так, наверное, на войне всегда бывает, кто-то больше суеверен, кто-то меньше. Человек должен во что-то верить. Одни верили в то, что их спасут фотография жены, детей или матерей, другие постоянно носят в кармане ключ от дома, третьи – какую-нибудь безделушку. Я всегда носил пулю, которой ранило одного из моих друзей, Володю. Это случилось, когда я и два моих армейских друга шли с ночного дежурства спать. Рассвет ещё не наступил, стоял густой туман. Мы почти дошли до землянки, как вдруг падает рядом Володя. Оказалось, это снайпер расстреливал нас с горной вершины.(см.приложение [№9](#)) Мы понимали, что нас тоже сейчас убьют и после очередного выстрела упали рядом с другом, притворившись мёртвыми. Спустя время мы дотащили друга до санчасти, где ему оказали помощь. Пулю вытащили, а его отправили в госпиталь. Я сохранил эту пулю в память о первом нашем спасении, это позже мы узнали, что Володя умер ещё по

дороге домой. Это была наша первая боевая потеря. Я до сих пор помню, как мы тащили его по песку, и мысленно молились, чтобы он не стонал, ведь по звукам могли найти и убить и нас.

Вообще коллектив у нас был дружный. Девизом служили слова: «Один за всех и все за одного» Допустим, кто-то один провинился (заснул, например, на посту), то за этот поступок отдувался весь призыв.

Я пробыл на войне 2 года, после чего был комиссован, и вернулся домой. Прошло 29 лет, а я до сих пор хорошо помню, как шёл по родному селу, как подошёл к двери, постоял с минуту, толкнул дверь и вот я дома. Наверное, это был самый счастливый день в жизни! Я хорошо помню, что моим первым желанием дома было напиться водой из колодца, в Афганистане мы такой роскоши себе позволить не могли.

Вся моя родня плакала, а я ответил: “Чего слёзы льёте, ведь живой и здоровый?”

Дома ходил по сторонам смотрел и под ноги, нет ли засады в кустах и мин на дороге. А ложками большими алюминиевыми мы ели долго потом с друзьями, причём всё. И ходили друг с другом след в след по улице, как обычно, в Афгане, ведь там повсюду были мины.

Сожаления о том, что я прошел эту войну, у меня никогда не было. Эти годы стали чем-то настоящим в жизни. Ни я, ни мои товарищи не считаем себя потерянным поколением».

Воспоминания моей мамы – Гусенко Валентины Андреевны

Моя мама, Гусенко (Журавлёва) Валентина Андреевна, вспоминает то время смутно, но в памяти и в душе осталась тревога за брата. Вспоминает, как ждали писем или любой весточки с войны. Было время, когда дядя Вася писал домой часто, а иногда месяцами от него не было никаких вестей. Мама говорит, они вздрагивали каждый раз, когда видели, что по улице едет военная машина. Это означало только одно, что кто-то вернулся домой в цинковом гробу.

Мама рассказывала:

«Я помню, как одной из наших соседок пришёл цинковый гроб с её сыном, открывать его строго запрещалось. Женщина оплакала сына, а через год он появился у её порога живой. После эксгумации тела, оказалось, там лежал совсем другой солдат. С этого случая люди стали вскрывать гробы ещё до захоронения.

А нашим соседям через дорогу тоже пришёл цинковый гроб. Они хотели убедиться, что там правда лежит их сын, и вскрыли его ломом. В гробу лежали дрова, они обрадовались, решив, что он вернется. Но, к сожалению, он так и не вернулся. Сопровождающий, пряча глаза, сказал: “Забирать было нечего, подорвался на mine...”

Я помню радость, с какой мы встретили Васю дома. А он пришёл домой такой чёрный, как будто чужой».

Заключение

Спустя 3 года мой дядя был награжден тремя медалями, как воин-интернационалист. Его с двумя друзьями вызвали в город Рязань, где в торжественной обстановке вручили награды. (см.приложение №[10](#),[11](#),[12](#),[13](#),[14](#),[15](#),[16](#))

Дядя говорит, что в отличие от многих солдат, вернувшихся с войны, он обратно не рвался. Окончил училище и стал работать по профессии – строителем, чем до сих пор и занимается.

Эта война принесла горе многим семьям, были погибшие, покалеченные и пропавшие без вести. Эта война изувечила судьбы людей, изломала жизни десятков тысяч семей. (см.приложение №[17](#),[18](#)) Кто-то до сих пор ждёт своих солдат домой, ведь пропавший без вести – значит живой...

Я рада, что мой дядя остался добрым и человечным, несмотря на все ужасы, что он там пережил. (см.приложение № [19](#)) Я бы не хотела, чтобы кто-то из моих близких ещё раз испытал это на себе. Я против войны!